

СОБЫТИЯ

Нур-Султан, Казахстан

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ВЫСТУПИЛ С ПОСЛАНИЕМ НАРОДУ КАЗАХСТАНА



01 сентября 2021 года

Президент Касым-Жомарт Токаев на совместном заседании палат Парламента обнародовал Послание народу Казахстана «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны».

Глава государства выступил с рядом инициатив, направленных на дальнейшее развитие страны в постпандемический период, повышение эффективности систем здравоохранения, обеспечение качественного образования, совершенствование региональной политики, формирование эффективной экосистемы на рынке труда, политическую модернизацию, защиту прав человека и консолидацию общества.

Обращаясь к народу Казахстана, Президент назвал 30-летие Независимости самой высшей ценностью нашего государства.

– Благодаря мудрой политике Первого Президента – Елбасы Казахстан добился значительных успехов и стал известен во всем мире. В единстве и согласии мы смогли построить новое государство – это наше главное достижение. Мы укрепили дух нации, заложив прочный фундамент для развития. Стали влиятельным членом мирового сообщества, благодаря стабильности в обществе вышли на путь устойчивого прогресса. Мы вместе строим сильное государство. Суверенитет – это не пустые лозунги и не громкие слова. Самое важное, что-



бы каждый гражданин ощущал плоды Независимости, главные из которых мирная жизнь, общественное согласие, повышение благосостояния народа, уверенность молодежи в своем будущем. На это нацелены все наши начинания, – подчеркнул Касым-Жомарт Токаев.

Обозначив основные приоритеты Послания, Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что благополучие всех казахстанцев – его главная цель на посту Президента Казахстана.

Для достижения данной цели Глава государства выдвинул пять ключевых инициатив.

Во-первых, Касым-Жомарт Токаев объявил о своем решении увеличить размер минимальной заработной платы с 1 января 2022 года с текущих 42,5 тысячи до 60 тысяч тенге. Эта мера напрямую коснется более одного миллиона человек, а косвенно – всех трудящихся.

Во-вторых, Президент заявил о необходимости повышения фонда оплаты труда, который за последние 10 лет отстал от прибыли владельцев предприятий почти на 60 %. В данном контексте Правительству поручено разработать «мягкие» меры стимулирования бизнеса к увеличению заработных плат своих работников. Для работодателей, повышающих заработные платы сотрудников, будут предусмотрены льготы в рамках регулируемых закупок, а также преимущественный доступ к господдержке.

Третья инициатива направлена на снижение нагрузки на фонд оплаты труда. Глава государства предложил внедрить для микро- и малого предпринимательства единый платеж с фонда оплаты труда со снижением суммарной нагрузки с 34 % до 25 %. Это простимулирует бизнес «вывести из тени» тысячи сотрудников, которые смогут стать полноценными участниками пенсионной системы, системы социального и медицинского страхования.

В-четвертых, Касым-Жомарт Токаев поручил с 2022 по 2025 годы ежегодно повышать на 20 % заработную плату ряда категорий сотрудников бюджетной сферы (работников учреждений культуры, архивов, библиотек и т.д.). Эффект от реализации данной инициативы ощутят на себе около 600 тысяч наших соотечественников.

В-пятых, Президент считает необходимым разрешить перечисление части пенсионных накоплений выше порога достаточности на счет в «Отбасы банк» для последующей покупки жилья. По его мнению, это позволит стимулировать привычку накапливать средства, грамотно ими распоряжаться.

Обращаясь к присутствовавшим на заседании депутатам, Глава государства особо отметил важность качественной подготовки принимаемых законопроектов. Он считает, что парламентарии всегда должны проявлять настойчивость в защите интересов народа, каждое их решение должно приниматься с учетом потребностей граждан и возможностей государства.

Резюмируя свое выступление, Касым-Жомарт Токаев указал на необходимость эффективной работы госаппарата.

– Все, кто сомневается в курсе Главы государства, не справляется с работой, возможно, хочет каким-то образом отсидеться, уклоняется от выполнения поручений Президента, мне кажется, должны уйти с занимаемых постов. Сейчас мы вступаем в решающий этап нашего развития. Госаппарат обязан функционировать как единый механизм. Только в таком случае мы обеспечим достижение поставленных целей, – заявил Президент.

ПУБЛИКАЦИЯ МИНИСТРА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РК АСХАТА АЙМАГАМБЕТОВА О ПРИЕМЕ В МАГИСТРАТУРУ И ДОКТОРАНТУРУ



Ассоциацией вузов РК и Советом ректоров вузов на заседании в рамках августовского совещания были внесены предложения, касающиеся приема в магистратуру и докторантуру.

После детального обсуждения нами принято решение внести изменения в Правила приема.

Теперь прием в магистратуру и докторантуру будет проводиться два раза в год. Соответственно вступительные экзамены в магистратуру и докторантуру будут организованы дважды: традиционно в августе и дополнительно в декабре.

Планируем, что данная норма начнет действовать в текущем году, и для этого в декабре сотрудники Национального центра тестирования организуют повторное проведение комплексного тестирования и вступительных экзаменов. Прием документов начнется в ноябре.

Для тех, кто не успел сдать документы, экзамены, получить необходимые сертификаты, это, безусловно, хорошая новость.

И так как по итогам летнего приема и проведенных экзаменов в магистратуру и докторантуру остались неприсужденные гранты, граждане смогут претендовать на эти государственные гранты в декабре текущего года.

Информация о количестве грантов в разрезе направлений подготовки и точных сроках приема документов будет опубликована дополнительно.



ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ - ЗАВЕДУЮЩЕГО СЕКРЕТАРИАТОМ АНК АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕЗИДЕНТА РК АЗИЛЬХАНОВА М.А. НА РЕСПУБЛИКАНСКОМ КРУГЛОМ СТОЛЕ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА ПО ОБСУЖДЕНИЮ И РЕАЛИЗАЦИИ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА НАРОДУ КАЗАХСТАНА «ЕДИНСТВО НАРОДА И СИСТЕМНЫЕ РЕФОРМЫ – ПРОЧНАЯ ОСНОВА ПРОЦВЕТЕНИЯ СТРАНЫ»



Уважаемые члены Ассамблеи народа Казахстана!

Уважаемые участники круглого стола!

1 сентября 2021 года озвучено Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана, название которого «Единство народа и системные реформы – прочная основа процветания страны».

Это Послание является уникальным посланием мира и дружбы, своевременным сигналом обществу о необходимости беречь и укреплять единство, независимость, объединяющие нас ценности – благодаря которым мы 30 лет живем в мире и согласии, построили независимый Казахстан, вырастили поколение Независимости.

В самом названии Послания «Единство народа» вынесено на первое место.

Это глубоко символично и ко многому обязывает нас, членов Ассамблеи, возлагает большую ответственность на каждого представителя, на каждую структуру Ассамблеи.

Как показал исторический опыт нашей Независимости, именно единство и согласие были, есть и будут краеугольным камнем проведения всех системных реформ в экономике, социальной сфере, политике.

Эволюционный принцип развития нашей страны и народа, провозглашенный в программе Елбасы Нурсултана Назарбаева «Рухани жаңғыру», основан на этой аксиоме.

Каждый из нас на собственном опыте готов подтвердить правоту этого принципа.

Безусловно, Послание стало четким практическим ответом на актуальные вопросы социально-экономической и политической повестки дня, дало прямые ответы на самые животрепещущие вопросы, которые сегодня волнуют граждан страны.

Послание Президента народу Казахстана 2021 года явилось продолжением тех поручений, которые Глава государства озвучил в своих предыдущих Посланиях, а также стало результатом их успешного выполнения.

Также важно подчеркнуть, что Послание стало творческим развитием политики Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева в современных условиях – ярким примером стратегической преемственности в ключевых вопросах государственной политики, таких как единство и согласие, социальное государство, приверженность демократизации, политической модернизации и защиты прав человека.

Обращает на себя внимание гуманитарная составляющая послания, его ориентированность на нужды каждого гражданина Казахстана.

Не случайно, Глава государства подчеркнул, что независимость – наша самая высшая ценность! – и для нас важно, чтобы каждый гражданин ощущал плоды Независимости. Это – мирная жизнь, общественное согласие, повышение благосостояния народа, уверенность молодежи в будущем.

Хочу подчеркнуть, что Ассамблея народа Казахстана в полном своем составе поддержала положения и задачи Послания.

Сотни членов Ассамблеи выступили в средствах массовой информации по самым важным приоритетам Послания.

А сегодня в центре нашего внимания – седьмой раздел Послания «Консолидация как главный фактор дальнейшего прогресса» – специальной раздел, посвященный вопросам политики мира и согласия.

Необходимо подчеркнуть, что Послание 2021 года Глава государства оглашал в своем новом статусе – Председателя Ассамблеи народа Казахстана.

Осмысливая главные тезисы Послания, мы, во-первых, глубоко осознаём и констатируем неуклонность политической воли Главы государства по обеспечению стратегической преемственности в вопросах межэтнических отношений.

«Наш главный принцип «единство в многообразии» неизблещим», «мы единая нация», «мы должны беречь единство и согласие в обществе как зеницу ока», «сохранить и укрепить внутреннюю стабильность и общенациональное единство» – эти тезисы Послания главы государства мы должны услышать и воспринять как общественные нормы и императивы нашей жизни.

Все они прямо вытекают из принципов и идеологических подходов к проведению государственной политики в сфере межэтнических отношений и интеграции, а также укреплению новой идентичности нации, обозначенных на 29-ой сессии Ассамблеи Первым Президентом Казахстана – Елбасы Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым.

Это: Первое. Принцип казахстанского патриотизма, основанного на доверии и взаимодействии между государством и гражданами.

Второе. Принцип гражданского равноправия, основанного на реальном равенстве возможностей.

Третье. Объединяющая роль государственного казахского языка.

Четвертое. Принцип «Единство в многообразии», который «у нас на сегодня фактически активно дополняется принципом интеркультурализма».

Пятый принцип – принцип постоянной модернизации нации.

В реализацию этих принципов и задач Послания должны вовлекаться не только Ассамблея и этнокультурные объединения. Эта инклюзивная задача государственных органов всех уровней и всех институтов гражданского общества.

Во-вторых, Глава государства обратился с призывом укреплять основы нашей уникальной страновой идентичности.

В первую очередь, это касается ценностных ориентиров и четкого образа будущего Казахстана, а также прогрессивных ценностей, лежащих в основе нашей внутренней солидарности и единства.

Он призвал граждан осознавать значимость гармоничных межэтнических и межконфессиональных отношений, подчеркнув, что у нас всегда был иммунитет к разобщенности, а согласие, толерантность – это сама жизнь, живая реальность, обусловленная взаимопроникновением культур и языков.

Тем самым консолидирующее общественное сознание и казахстанская национальная идентичность опираются на исторический опыт, историческое наследие и культурный потенциал страны, которым Глава государства отводит большую роль.

Эти положения Послания особенно касаются научно-экспертного сообщества Ассамблеи, а также ее информационно-разъяснительного блока.

В-третьих, Глава государства поручил Ассамблее развивать культуру цивилизованного диалога и взаимоуважения, развивать традиции гражданского участия.

Эту задачу должны выполнять все структуры Ассамблеи, поскольку ассамблея всегда была и остается общенациональной диалоговой площадкой институтов гражданского общества.

В-четвертых, нам следует откликнуться на призыв Главы государства в отношении негативной информации, которая отравляет сознание молодого поколения, внушает ложные смыслы и недолговечные ценности.

Сегодня это стало угрозой нашей безопасности, нашей идентичности и национальному коду.

Должен отметить, что далеко не все члены Ассамблеи осознают эту опасность, не выступают в СМИ, отсиживаются в зоне комфорта, обходя острые темы.

Такая ситуация неприемлема – активная жизненная позиция – это одно из главных качеств каждого члена АНК.

Ассамблея народа Казахстана в современных условиях – это уникальный общественный орган, защищающий идеологию и ценности единства, мира и согласия.

Эти ценности возвращаются и развиваются на прочном фундаменте уникальной казахстанской модели общественного согласия и общенационального единства. Доктрина национального единства, Общество всеобщего труда, общенациональная патриотическая идея «Мәңгілік Ел», ценности программы «Рухани жаңғыру» – эти идейные концепты, принятые по инициативе Елбасы Нурсултана Назарбаева, сегодня нашли яркое продолжение в программной по своей сути статье Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Независимость превыше всего», его Посланиях народу Казахстана.

Практические результаты этой политики неоспоримы и убедительны.

Благодаря ей, обеспечена консолидация казахстанских этносов:

- на основе гражданской идентичности; вокруг казахских ценностей и казахского народа – как культурно-исторического, суверенного стержня и основы интеграции;

- признания и убедительного продвижения объединяющей роли государственного казахского языка.

При этом все этносы избрали своей стратегией интеграцию в единый народ Казахстана.

Возьму на себя смелость утверждать – мы состоялись как единый народ, мы создали уникальное государство, мы сохранили и приумножили наше национальное культурное наследие.

Послание Президента народу Казахстана прямо нацеливает нас на их дальнейшее развитие, воспитание и культивирование этих ценностей в каждом новом поколении казахстанцев.

Не случайно Глава государства обращается в этом вопросе к интеллигенции – хранителю наших духовных достижений, и молодежи – которой предстоит освоить духовное наследие.

В современных условиях этот процесс не автоматический – он требует от каждого из нас большой внутренней духовной работы, мудрости в словах и делах, взвешенности в суждениях, решительности в отстаивании национальных интересов.

Для чего? Глава государства дает ответ на этот вопрос предельно прямо: «Во имя будущего государства мы обязаны сохранить и укрепить внутреннюю стабильность и общенациональное единство».

В-пятых, Глава государства огромное внимание уделил расстановке приоритетов языковой политики, в частности, подчеркнул, что в соответствии с нашей Конституцией государственным языком является казахский, и его развитие является одним из ключевых приоритетов государственной политики.

Президент, как гарант конституционных прав граждан, однозначно заявил, что по закону в Казахстане есть только один государственный язык, но использованию русского языка, согласно нашему законодательству, препятствовать нельзя.

Такая позиция отвечает не только казахстанскому законодательству, но и проверенной за годы независимости позитивной практике языковой политики, обеспечивающей гармонию межэтнических отношений.

За годы Независимости государственный язык стал стержнем хребта нашей государственности, фундаментом уникальной казахстанской идентичности, общепризнанным гражданским маркером.

И системные меры в сфере образования призваны успешно решать эту задачу с каждым новым поколением молодых граждан страны.

Родители разных этносов все чаще отдают своих детей в казахские детские сады, обучают в казахских школах и вузах.

Сегодня в Казахстане 5644 организации обучают и воспитывают детей на казахском языке, работают 3798 казахских школ.

В представителях разных этносов, особенно молодежи, свободно владеющей казахским языком, открывших ему свое сердце, мы видим результаты этой политики.

Изучение казахского языка, расширение сферы его функционирования, использование в повседневной жизни должно происходить в позитивной атмосфере дружбы, доверия и любви к казахскому языку.

Все остальные методы, как показала практика, приводят к результатам, далеким от желаемого.

Мощным импульсом к развитию государственного языка стал переход на латинскую графику, реализация программы «Рухани жаңғыру», в рамках которой произведения казахстанской литературы переведены на 6 языков ООН, на государственный язык переводятся лучшие учебники мира по разным отраслям знания.

Сегодня, в год 30-летия Независимости, наступил этап, когда казахский язык должен стать языком-интегратором, языком межэтнического общения внутри страны.

Глава государства отметил, что развитие казахского языка остается одним из приоритетных направлений государственной политики. Эту точку зрения безусловно разделяют все граждане Казахстана, в том числе принадлежащие к самым разным этносам

Все этносы Казахстана поддерживают эту новую социальную роль государственного языка, верят в его жизненную силу и объединяющий потенциал.

Поэтому в домах дружбы, в этнокультурных объединениях республики работают 174 воскресных школ, в которых действуют 124 группы по обучению на государственном языке.

Ассамблея реализует проекты, направленные на развитие государственного языка – это проект

«Мың бала», языковая школа для молодежи этнокультурных объединений, форум «Ұлы Даланың ұлтаралық тілі», а также организация воскресных школ и 18 клубов разговорного казахского языка «Мәміле» при Домах дружбы.

В-шестых, Глава государства подчеркнул, что наш главный принцип «единство в многообразии» неизблещим, а гармоничное развитие межэтнических отношений всегда было и будет одним из магистральных направлений государственной политики Казахстана.

Для сохранения мира и согласия в стране необходимо, чтобы все граждане осознавали значимость гармоничных межэтнических и межконфессиональных отношений.

Именно обсуждению этих вопросов сегодня посвящен наш круглый стол.

Уважаемые участники круглого стола!

Так совпало, что год 30-летия Независимости стал годом больших изменений в работе Ассамблеи.

Первый Президент Казахстана – Елбасы Нурсултан Абишевич Назарбаев стал почетным Председателем Ассамблеи, передав свое право возглавлять её Президенту Республики Казахстан Касым-Жомарту Кемелевичу Токаеву.

Обновлены составы Ассамблеи народа Казахстана и ее Совета с учетом омоложения ее состава.

В Совет Ассамблеи введены авторитетные представители казахской общественности.

Также впервые расширен состав АНК за счет регионов, где идет непосредственная работа с этносами, и сокращен так называемый «центральный список».

Общественные заместители Председателя Ассамблеи, а также ряд членов Совета впервые получили персональные конкретные поручения и направления работы в Ассамблее (Бекбаева – тележурналистка «Дорогой мир и согласия», Кузиев – детская площадка в Риддере).

Проводится работа по надлению обязанностями общественных заводов в регионах, а также регламентации и конкретизации их деятельности.

За каждым из девяти депутатов Мажлиса, избранных от Ассамблеи закреплена конкретная работа (продвижение государственного языка, благотворительность, волонтерство, предпринимательство, СМИ и др.).

В итоге каждый член Ассамблеи получит конкретное поручение. Эта практика будет продолжена.

Впервые создан формат объединения всех молодежных организаций на платформе Ассамблеи.

На базе молодежного движения АНК «Жаңғыру жолы» реализован проект «Big 7» («Jas Otan», «Жарасым», Конгресс молодежи Казахстана, Ассоциация «Болашақ», организация «Жас Улан», Альянс студентов Казахстана и Союз КВН Казахстана).

Налажено взаимодействие молодежного движения АНК «Жаңғыру жолы» и 218-ти советов по делам молодежи при акиматах областей, городов и районов, а также 209-ти молодежных ресурсных центров в регионах.

Также впервые в центре создан Республиканский Совет матерей АНК, определен его председатель (Н.Шанау).

21-22 июня проведено республиканское заседание Советов матерей АНК с участием всех регионов (1 847 Советов, в состав которых входят 11,7 тыс. человек).

В дальнейшем они будут работать как площадки межэтнической коммуникации.

Вырабатывается новый формат работы домов дружбы – превращение их в проектные офисы для проектов АНК. Этнокультурные объединения будут переведены на режим работы «открытого пространства» (open-space).

Институт общественной медиации АНК будет развиваться как институт профессиональных переговорщиков. Проводится подготовка программы обучения с привлечением опыта организаций этномедиаторов США.

Секретариат Ассамблеи, Министерство информации и общественного развития активно работают над инструментарием по выполнению задач Послания.

Сегодня проходит работа над обновлением Концепции развития Ассамблеи народа Казахстана (до 2025 года), и Плана мероприятий по ее реализации.

Вопросы реализации задач Послания и решений 29-ой сессии также будут обсуждаться на Совете Ассамблеи в октябре текущего года.

Все эти вопросы сегодня нам предстоит обсудить и выработать рекомендации.

г.Нур-Султан, Дом дружбы





В ПРЕЗИДЕНТСКИЙ МОЛОДЕЖНЫЙ КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ ВОЙДУТ 50 ЧЕЛОВЕК

Отбор начнется с 1 сентября

На пресс-конференции в Службе центральных коммуникаций председатель Агентства РК по делам государственной службы Анар Жаилганова рассказала об особенностях второго отбора в президентский молодежный кадровый резерв.

«Учитывая предыдущий положительный опыт отбора в резерв, руководством страны было принято решение продолжить работу по отбору в резерв уже на системной основе. Так, в соответствии с поручением главы государства Национальной комиссией по молодежному кадровому резерву при президенте утвержден порядок отбора в резерв и план его проведения, в соответствии с которым мы начинаем отбор в резерв начнется с 1 сентября текущего года. И по его итогам будут отобраны 50 резервистов для государственного сектора», - сказала она.

По словам главы агентства, основными требованиями, как и прежде, являются гражданство, возраст, образование и стаж работы. К участию в конкурсе допускаются граждане РК не старше 35 лет, имеющие высшее образование и стаж работы не менее 5 лет. Кроме того, в отличие от предыдущего отбора, процесс рекрутинга направлен не только на выявление требуемых знаний, навыков, умений, но также на оценку истинных мотивов кандидатов и их ценностных ориентиров.

«Мы смещаем акцент на выявление молодых талантов, руководящихся, в первую очередь, общественными интересами. В этой связи вводятся новые инструменты оценки, такие как решение ситуационных задач, структурированное поведенческое интервью. В свою очередь к отбору не допускаются лица, назначенные президентом РК, политические госслужащие, административные госслужащие корпуса А и лица, находящиеся в президентском молодежном кадровом резерве», - отметила Анар Жаилганова.

По ее словам, назначения из президентского резерва предусматриваются на различные государственные должности, административные государственные должности корпуса А и руководящие должности корпуса Б. Срок пребывания в резерве составляет 3 года.

Генеральный директор АО «Национальный центр по управлению персоналом государственной службы» Кенжебек Санабаев добавил, что на сегодняшний день на работу в госсектор трудоустроены 183 резервиста из 300. Остальные работают в сфере бизнеса, квазигоссектора, занимают позиции, на которых находились до поступления в резерв.

«В этом году одним из изменений является то, что срок нахождения в резерве составляет 3 года. То есть по истечении этого срока резервист может подать заявку заново и участвовать в конкурсе. Те люди, которые были зачислены в резерв в 2019 году, для них срок нахождения в резерве определен в 5 лет», - уточнил он.

Айнагуль Елюбаева

КАЗАХСТАН
ХАЛҚЫ
АССАМБЛЕЯСЫ



АССАМБЛЕЯ
НАРОДА
КАЗАХСТАНА

010000, Нур-Султан қаласы, Уәзірет Үйі
2021ж. қыркүйек е. 15
№ А-23-И

010000, қорға Нур-Сұлтан, Дем Парламенті
№ 15 септібри 20
№ А-23-И

Этнокультурным общественным объединениям
Ассамблеи народа Казахстана
(по списку)

Касательно Президентского молодежного кадрового резерва

С 1 по 30 сентября проводится новый набор в Президентский молодежный кадровый резерв.

Цель - выявить и привлечь на государственную службу молодые таланты, руководящиеся интересами общества.

Ассамблея народа Казахстана нацелена внести свой вклад в формирование потенциала государственной службы и новых социальных лифтов для молодежи.

В конкурсе могут принять участие все казахстанцы, отвечающие следующим требованиям:

- возраст - не старше 35 лет;
- общий стаж работы - не менее 5 лет;
- знание государственного языка на уровне В1;
- наличие высшего образования.

С учетом изложенного просим провести соответствующую работу с талантливой молодежью Вашего этнокультурного объединения для привлечения к участию в конкурсе.

О результатах проведенной работы просим информировать Секретариат АНК (подавшие документы кандидаты, их резюме, другая информация) по электронному адресу I.Rahimzade@akorda.kz до 1 октября.

С подробной информацией можно ознакомиться по ссылкам:

www.pkrezerv.kz, <https://t.me/pmkr2021>
https://instagram.com/pkrezerv.kz?utm_medium=copy_link
<https://www.facebook.com/105202755211527/posts/112746764457126>

Заместитель Председателя
Ассамблеи народа Казахстана –
Заведующий Секретариатом

М. Азильханов

Исп. И.Рахимзаде
74-55-69

00001572

ВЫСТУПЛЕНИЕ ВИЦЕ-МИНИСТРА ИНФОРМАЦИИ И ОБЩЕСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ЕГИЗБАЕВА С.Р. НА РЕСПУБЛИКАНСКОМ КРУГЛОМ СТОЛЕ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ И РЕАЛИЗАЦИИ ПОСЛАНИЯ ГЛАВЫ ГОСУДАРСТВА ТОКАЕВА К.К. НАРОДУ КАЗАХСТАНА



Добрый день уважаемые коллеги!

Глава государства К.К. Токаев в своем Послании народу Казахстана 1 сентября т.г. особо отметил о постулате «Единство – в многообразии», подчеркнув, что главное проявление Независимости – это сохранение мира и согласия в стране.

Единство народа и системные реформы – это, несомненно, прочная основа для процветания страны. На современном этапе единство народа является одним из главных направлений развития, всестороннего процветания любого государства.

Одной из основных задач Министерства является целенаправленная и постоянная работа по становлению национальной идентичности, созданию сильного государства, развитию единства народа и международного сотрудничества.

В этом отношении, общеизвестна важность и стабильность сферы межэтнических отношений в нашей стране.

В Послании Глава государства сказал, что «Развитие казахского языка остается одним из приоритетных направлений государственной политики».

Министерство уделяет особое внимание развитию, совершенствованию и расширению

сферы применения казахского языка, а также изучению государственного языка среди этносов Казахстана.

При Домах дружбы во всех регионах страны действуют воскресные школы этнокультурных объединений. В них проводится изучение государственного языка и родных языков этносов, осуществляется ознакомление с богатой культурой и древними традициями казахского народа.

Всего по стране функционируют **174 воскресные школы**, из них в **124 группах** проводятся курсы казахского языка, в которых принимают участие **около 1 200 человек**.

В Домах дружбы также действуют **18 клубов** разговорного казахского языка «Мәміле», позволяющих изучать и достигать повседневного разговорного уровня государственного языка среди представителей этносов страны, реализуется республиканский культурно-просветительский проект «Қазақтану».

Министерством осуществляется проект «Духовно-культурная популяризация казахстанского многообразия этносов». Данный проект направлен на изучение традиций и обычаев казахского народа, казахского языка и родных языков этносов Казахстана, художественных произведений поэтов и писателей, популяризации народных сказок, истории, традиционного мастерства и др. В рамках проекта во всех регионах страны проведено **около 130 мероприятий**, в которых приняли участие **более 10 000 человек**.

Ежегодно Министерством совместно с Ассамблеей народа Казахстана проводится республиканский форум «Ұлы даланың ұлтаралық тілі», направленный на популяризацию государственного языка среди этносов Казахстана как языка межэтнического общения.

Также на центральном и региональном уровне с 2015 года реализуется республиканский культурно-просветительский проект «Мың бала». С начала его реализации в рамках проекта приняли участие **1,5 млн. человек, около 280 тыс. человек** привлечены к изучению казахского языка.

Работа по расширению сферы применения казахского языка в обществе будет продолжена в рамках данных проектов и других мероприятий.

Кроме того, важную роль в развитии межэтнических и межконфессиональных отношений на международном уровне выступает «народная дипломатия».

В настоящее время этнокультурные объединения Ассамблеи народа Казахстана оказывают значительное влияние на развитие «народной дипломатии» в стране.

Немецкие, корейские, татарские, башкирские и другие этнокультурные объединения страны осуществляют работу по привлечению прямых инвестиций в нашу экономику, налаживая дипломатические отношения с историческими странами происхождения этносов. Это - яркое проявление развития «народной дипломатии» в нашей стране.

Например: татарские и башкирские этнокультурные объединения через ПАО «Татнефть» (публичное акционерное общество), расположенное в Татарстане, привлекли в Казахстан в 2019-2021 годы **240 млн. тенге** инвестиций. Дополнительно в ближайшие годы ими планируется привлечь **151 млн. тенге**.

Немецкий объем инвестиций в Казахстан за **2005-2020 годы составил 5 млрд. долларов США**, действует **свыше 900 компаний** с участием германского капитала. В этом немалая заслуга немецких этнокультурных объединений, которые активно продвигают казахстанские интересы за рубежом. Наглядным примером данного сотрудничества является строительство Казахстанско-немецкого культурного центра, открытие которого состоится в ближайшее время.

Корейские этнокультурные объединения также способствуют привлечению новых технологий в сферах медицины, металлургии, электроники, сельского хозяйства и транспорта. Таких примеров немало.

Уважаемые участники круглого стола!

Этот год является знаменательным для нас – мы отмечаем 30-летие Независимости нашей страны!

Глава государства в своем Послании отметил, что «В единстве и согласии мы смогли построить новое государство – это наше главное достижение».

Положения Послания стали логичным продолжением преемственности политики Первого Президента Казахстана – Елбасы Нурсултана Абишевича Назарбаева в основополагающих вопросах единства и согласия, развития страны, политической модернизации и защиты прав человека.

Гармоничное развитие межэтнических отношений является одним из стержневых направлений государственной политики Казахстана.

Всем нам необходимо и в дальнейшем развивать в обществе культуру цивилизованного диалога и взаимоуважения на основе нашей национальной идентичности.

Глава государства уделил особое внимание развитию государственного языка. Каждый гражданин должен приложить максимум усилий к его изучению. Это и является проявлением истинного патриотизма гражданина, будущего которого связано с нашей страной.

Министерство со своей стороны продолжит реализацию комплекса мер по предупреждению любых форм радикализма, дискриминации, унижения чести и достоинства по языковому, национальному или расовому признакам.

Уважаемые участники круглого стола!

В дальнейшем Министерством в целях обеспечения общенационального согласия будет регулярно организовываться и осуществляться комплекс различных мероприятий и проектов, пропагандирующих единство и мир, дружбу и сотрудничество.

Как сказал наш Президент, мы должны беречь и сохранять наше единство и согласие в обществе.

Поэтому призываю всех принять участие в целенаправленной работе по реализации вышеуказанных направлений.

Спасибо за внимание!





ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОЮЛ «АРСЫ» БОЖКО В.К. НА ОБСУЖДЕНИИ ЗАДАЧ АНК ВЫТЕКАЮЩИХ ИЗ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА ТОКАЕВА К.К. НАРОДУ КАЗАХСТАНА



Уважаемые коллеги!

В заглавии Послания Президента на следующий год определены приоритетные цели. Они звучат так: «Единство народа и системные реформы - прочная основа процветания страны».

Президент, говоря о результатах 30-летнего развития Казахстана, заявил: «В единстве и согласии мы смогли построить новое государство – это наше главное достижение». О вкладе Ассамблеи в сохранении мира и стабильности всем известно. Вместе с тем, президент выделил целый раздел №7, где определено, что консолидация народа Казахстана есть главный фактор дальнейшего прогресса страны, магистральное направление государственной политики. Этот тезис послания руководителя АНК обострен я думаю не случайно. Мы все являемся свидетелями роста числа шовинистических и националистических проявлений, разжигающих межнациональную рознь, чего в таком количестве ранее не было.

Глубокий анализ настроений различных слоев населения Казахстана показывает, что подавляющая часть граждан не разделяет действия и настроения деструктивной части общества. Наши граждане привержены духу дружбы мира и согласия, взаимной толерантности и понимают важность сохранения спокойствия в стране. Не случайно в течение всего года Елбасы и Президент на сессии АНК и Президент в

послании заявили: «Мы будем жестко пресекать любые формы радикализма, разжигания розни, не допустим дискриминации, унижения чести и достоинства по языковому, национальному или расовому признакам, привлекать таких лиц к ответственности по закону».

В послании определена роль АНК в развитии культуры диалога и взаимоуважения и поставлена задача развертывания работы по овладению всеми этносами государственного языка. Положительные тенденции в этом вопросе имеются. Из года в год увеличивается число молодых людей в совершенстве владеющих казахским языком или изучающих его.

Вместе с тем возникает законный вопрос, почему результативность изучения казахского языка с 1 по 10 класс очень низкая, в следствии чего из русскоязычных школ выходят ученики, не знающие в должном объеме казахский язык и не имеющие практических навыков разговорной казахской речи. В этой связи предлагаю на ближайшем заседании совета АНК заслушать министерство образования и выяснить причины, почему педагоги не добиваются к 10-му классу у учеников свободного владения казахским языком. Так же надо ввести практику постоянного и устойчивого информирования общества о тех представителях этнокультурных объединений, которые в совершенстве владеют казахским языком и поощряются путем привлечения на работу в госаппарат и иные отрасли, получают повышения по служебной лестнице, о чем говорил Президент Токаев К.К. в одном из официальных выступлений.

Поставлена еще одна задача для АНК и его структур по своевременному юридическому реагированию на экстремистские заявления. Длительная деструктивная деятельность так называемых языковых патрулей не получала должной юридической оценки в виде обращений и заявлений ЭКО, администраций домов дружбы, уполномоченных представителей власти в прокуратуру и МВД с требованием прекратить их деятельность, ущемляющую честь

и достоинство граждан по языковому принципу. Одновременно надо было органам министерства торговли, при возникновении таких ситуаций, дать необходимый алгоритм действий по ответам на обращения граждан. Так же необходимо разработать четкие действия сотрудникам МВД на реагирование таких ситуаций.

Возникают определенные напряженные ситуации, связанные с комментированием ряда исторических событий без должного учета условий того времени и вброс в информационное пространство необъективных данных искажающих историческую правду. Нам надо искать в прошлом то, что нас будет объединять, а не раскалывать.

Развитие международной обстановки показывает, что многим зарубежным деятелям не нужен стабильный Казахстан, для чего в отношении нашей страны пытаются реализовать сценарий, успешно реализованный в других странах с использованием проблем языка, дестабилизации межнациональных отношений, голодомора, пересмотра результатов Великой Отечественной Войны и оправдания предателей Родины, пособников фашизма.

Представляется, что в целях обеспечения стабильности в нашей стране, необходимо проводить наступательную работу в социальных сетях, показывая истинное лицо и намерения отдельных деятелей, которые своими выступлениями и демаршами посягают на территориальную целостность Казахстана, дружбу и стратегическое партнерство с другими странами.

Одновременно необходима более наступательная работа прокуратуры и других правоохранительных органов в деле пресечения незаконной деятельности отдельных лиц и организаций разжигающих национальную рознь, нанесению оскорблений и возбуждению конфликтов на национальной и языковой почве. Возьму на себя смелость заявить, что информирование населения о результатах такой работы осуществляется слабо, хотя такая необходимость в обществе востребована. В этой связи было бы правильным так же на заседаниях республиканской и областных структурах

АНК ознакомить о состоянии работы на этом участке и информированию актива АНК и населения по выявлению и пресечению действий отдельных лиц обостряющих общественно-политическую обстановку. По результатам этих встреч внести коррективы в деятельность ЭКО, домов дружбы, управлений внутренней политики и самих силовых структур.

Большую часть Послания Президент Токаев К.К. посвятил развитию экономики, производству продуктов на селе, работе индивидуальных крестьянских хозяйств и контролю за ценами на основные продукты питания. Важным вопросом определено решение социальных проблем сельчан, строительства коммунальной и транспортной инфраструктуры, объектов медицины, спорта и образования на селе.

Сейчас прошли выборы акимов сельских округов, с которыми активу ЭКО совместно с отделами внутренней политики местных исполнительных органов взять на контроль динамику создания постоянных рабочих мест на селе и обучение молодых сельчан рабочим профессиям.

В послании обозначена задача проведения нового этапа приватизации государственной собственности. В этой связи можно было бы проанализировать как работают поле приватизации социальные объекты и объекты культуры в интересах населения и доступа на них молодежи.

Громадье задач, поставленных в Послании, требует совершенствования системы контроля и проверки исполнения по форме и по существу хода выполнения положений Послания и принятых по нему решений.

И последнее: при министерстве информации и общественного согласия создан институт по исследованию общественно-политических процессов в сфере межнациональных отношений. Было бы полезно руководством этого учреждения проводить регулярные встречи с активом ЭКО и информировать его о результатах своих исследований. Это будет полезно нам в работе с рядовыми членами.

ЗА СТРОКОЙ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА НАРОДУ КАЗАХСТАНА



Ежегодное Послание Президента страны народу Казахстана - политическая традиция, закрепленная Конституцией Республики Казахстан.

Послание Президента РК К.Токаева 1 сентября 2021 открывает, по сути, политический сезон новой поэтапной политической модернизации, связанной с реформами в разных сферах, в том числе и в условиях пандемии, охватившей большинство государств мира.

Поднимаемые Президентом вопросы разноаспектны и отражают широкий спектр социально-экономических проблем, сложившихся в условиях пандемийного кризиса, ставшим большим испытанием для населения; определены позитивные векторы для минимизирования данных процессов, особенно для простых граждан и казахстанских семей.

Для этого потребуются, как отмечено в Послании, стабильное развитие экономики с разработкой новой концепции государственного бюджета; социальной сферы и повышение качества жизни казахстанцев; устойчивое развитие цифровизации, совершенствование IT-технологий, 100 процентное предоставление государственных услуг населению через смартфоны; реформирование системы образования и подготовки кадров для школ и производства; вопросы регулирования миграции и трудовых мигрантов; дальнейшее совершенствование выборного законодательства; поддержка сельских гражданских инициатив, дан ряд конкретных поручений для достижения этих целей.

Не менее важным в Послании определены вопросы укрепления национальной безопасности, связанной с нестабильной международной обстановкой, в том числе в приграничных с Казахстаном регионах. Для этого Президент поручил осуществить «перезагрузку» военного оборонного комплекса, моделирование рисков, исходящих извне.

Ключевым звеном Послания стали вопросы соблюдения прав человека, демократизации общественных отношений и реализации конституционных принципов политики государства в межэтнической сфере. «Единство в многообразии» как основополагающий вектор имеет магистральное направление, общественное согласие, национальное единство, взаимопроникновение культур, плюрализм и толерантность это - достояние и стратегический ресурс Казахстана. Вопросы государственного языка, его развития и функционирования, русского языка как официального, должны воплощаться полноценно и беспрепятственно, подчеркнув, что в Казахстане есть один государственный язык - казахский. «Всем гражданам, связывающим свое будущее с Казахстаном, необходимо учить казахский язык», - отметил Глава государства. Означена роль Ассамблеи народа Казахстана в дальнейшем укреплении и развитии общественного согласия и эффективной реализации языковой политики.

Особое внимание Президентом было обращено на сохранение исторического наследия, традиций, формирование диалога гражданского участия в укреплении страновой идентичности. В политическом дискурсе данный термин новый, введенный Президентом, всесторонне подчеркивающий глубинные истоки формирования идентичности и ее вызовов.

В озвучивании Президентом своего Послания в онлайн-режиме приняли участие сотрудники кафедры АНК, докторанты и магистранты Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева. Послание Президента-2021 будут предметно изучаться будущими политологами и этнополитологами на занятиях и в тематическом конструировании своих научных проектов.

*Н.Калашикова,
заведующая кафедрой АНК, доктор политических наук*





МНЕНИЕ ЧЛЕНОВ АНК О ПОСЛАНИИ ПРЕЗИДЕНТА РК

Сегодня Глава государства обратился к народу с ежегодным Посланием. Для меня как для руководителя молодежной ассоциации и магистранта КарТУ было важно услышать меры поддержки и задачи по повышению качества образования. В этом ключе Глава государства отметил, что с каждым годом качество образования растет. С сентября месяца зарплата преподавателей будет увеличена, также немало важно было услышать, что политику поддержки преподавателей будут продолжать.

Президент в своем выступлении заявил, что до 2025 года будет построено 1000 новых школ. Я считаю, что это большая мера поддержки по разгрузке и правильному распределению мест в школах.

Также Президентом было отмечено, что нужно создавать все условия для занятия массовым спортом. Думаю, после таких поручений во многих городах появится больше бесплатных спортивных секций и кружков.

Подводя итоги, Глава государства сделал очень важное заявление - он утвердил повышение минимальной заработной платы до 60 тысяч тенге с января 2022 года.

Я уверен, что нынешняя молодежь Казахстана конкурентоспособна, креативна, образована и готова к реализации крупных задач во благо реализации Послания.

Ильяс Смаилов, член молодежного движения «Жаңғыру жолы» АНК Карагандинской области

Владимир Берковский: «Улучшение благосостояния граждан – одна из важных задач Послания Президента РК»



В новом Послании Главы государства важное внимание уделено сдерживанию инфляции и дополнительным инициативам по повышению благосостояния казахстанцев

Председатель ассоциации русских, славянских, казачьих объединений Владимир Берковский считает, что социальное благополучие граждан – основа стабильности в обществе.

– Глава государства в своем Послании народу Казахстана ещё раз напомнил гражданам страны о правильности ранее принятого решения о создании фонда национального благосостояния на случай различных непредвиденных ситуаций. В прошлом году такая ситуация возникла, когда началась коронавирусная пандемия. «Выделенные из этого фонда средства позволили быстро закупить необходимые лекарства, средства защиты и увеличить зарплату медперсонала, работающего в центрах борьбы с COVID-19. И как результат, не допустили неконтролируемого распространения болезни и спасли многие жизни», – сказал Владимир Берковский.

Кроме того, по мнению собеседника, Президент страны поставил конкретные задачи перед Правительством РК. Определить один орган, отвечающий за ценообразование на продукты питания, установить единый контроль за формированием цены от производителя до прилавка.

– В трамвайном управлении уже больше года работает продовольственный магазин. Все продукты питания получаем только от производителей, и поэтому цены на 15-20 и более процентов ниже, чем на рынке, – привел пример спикер.

Для улучшения благосостояния граждан важно не только сдерживать необоснованное повышение цен, но и повышать заработную плату. С 1 января 2022 года минималь-



ный размер оплаты труда повысится с 42500 до 60 тысяч тенге. Зарботную плату должны увеличить и работодатели, использующие наёмный труд, поскольку рост заработной платы отстаёт на 60% от доходов предприятий. По мнению Владимира Берковского, это в целом повлияет на улучшение благосостояния граждан.

Председатель филиала ассоциации русских, славянских, казачьих объединений Владимир Берковский, г. Павлодар

Сегодня слушал выступление Президента. Для меня как председателя этнокультурного объединения очень важно было услышать из уст нашего президента о статусе русского языка. Он сказал, что «русский язык обладает статусом официального языка, его использованию, согласно нашему законодательству препятствовать нельзя».



Президент напомнил слова Елбасы по поводу важности сохранения межэтнического согласия и единства народа Казахстана в стране. Ведь гармоничное развитие межэтнических отношений всегда было и будет одним из магистральных направлений государственной политики. И большинство казахстанцев поддерживают Президента в этом вопросе. Сразу видно, что Касым-Жомарт Кемелович бывший дипломат, правильно проводит государственную национальную политику.

Радуется, что Глава государства держит на пульсе социальное благополучие граждан. Его инициативы по повышению минимальной заработной платы до 60 тысяч тенге, повышения фонда оплаты труда, снижение нагрузки на него, ежегодное повышение на 20 % заработной платы ряда категорий сотрудников бюджетной сферы, перечисление части пенсионных накоплений через «Отбасы банк» для последующей покупки жилья свидетельствуют о его знании и понимании социального положения граждан страны.

В целом, Послание вселяет уверенность, что поставленные задачи Президентом будут достигнуты при условии, если государственный аппарат и каждый гражданин страны осознают свою ответственность за судьбу страны, его будущее.

Геннадий Осиненко, председатель акмолинского областного филиала Ассоциации русских, славянских и казачьих организаций

Послание Президента - это большое событие для всей страны и для каждого из его участников

С интересом посмотрела Послание Президента Касым-Жомарта Токаева. Прозвучало очень много важных задач для Правительства,

решение которых актуально для многих жителей страны.

Президент оперирует конкретными числами, что говорит о том, что все вопросы прора-



ботаны и все возможности для страны просчитаны. Приятно, что он говорит не только об эффективности, но и о справедливости. Затронули и знаковые лично для меня темы - образование, наука, здравоохранение и другие. Послание Главы государства вселяет полную уверенность в завтрашнем дне.

Хисамтодинова Анжела, Представитель молодежного движения «Жаңғыру жолы» АНК Жамбылской области

Касым-Жомарт Токаев выступил с ежегодным Посланием народу Казахстана на совместном заседании палат Парламента. В Послании Президент обозначил приоритетные цели социально-экономического развития страны на предстоящий период.



Это уже третье Послание Касым-Жомарта Токаева на посту Президента Казахстана. Послание Главы государства нацелено на конкретное решение актуальных вопросов социального и экономического развития страны для дальнейшего роста благосостояния граждан нашей страны. Для решения этой задачи Президент определил комплекс мер по важным ключевым направлениям. Самый главный среди них – рост доходов населения за счет экономического развития страны в условиях пандемии. Для этого будет принята Дорожная карта развития до 2025 года. Реальной помощью каждому казахстанцу послужит поручение Главы государства повысить минимальную заработную плату с 1 января 2022 года до 60 тыс. тенге. За счет

повышения заработной платы государственных служащих будет создан высокопрофессиональный госаппарат, который будет работать в интересах населения.

Остановился Президент и на том, что в стране в мире и согласии проживают 130 наций. Но все мы – единый народ. Граждан страны беспокоят попытки ряда политиков внести в нашу жизнь раздор по национальным либо религиозным принципам. Президент поставил жесткую точку в этом вопросе. «Мы будем жестко пресекать любые формы радикализма. Мы не позволим нарушать наш суверенитет и территориальную целостность», – сказал Глава государства. «Что касается языковой политики, то однозначно, что в Казахстане есть только один государственный язык – это казахский. Официальный язык – это русский, его использованию препятствовать нельзя. Все граждане, которые связывают будущее с Казахстаном, должны учить казахский язык», – отметил в Послании Президент.

Каждый казахстанец должен четко понимать суть проводимых реформ, их важность в деле процветания нашей Родины. А для их успешной реализации сегодня как никогда важна консолидация всего народа вокруг общих целей.

Василий Устьянцев, гл. редактор районной газеты «Еңбекқұлдар жасарысы – Вести Еңбекшілдеря», член Акмолинской Ассамблеи народа Казахстана

Государственным языком нужно овладеть

Сегодня Глава государства Касым-Жомарт Токаев выступил с очередным Посланием народу Казахстана, в котором детально отражены важнейшие задачи, касающиеся всех сфер жизнедеятельности государства и общества. Задача много. Каждая из них требует высокой степени подготовленности, компетентности, самоотдачи каждого из нас на своем месте. При этом очень важно сохранять в обществе теплый моральный климат, единство и согласие.



Вокруг нас, нашей страны много горя и слез. События в Афганистане показали в очередной раз, как хрупок мир и как нуждается он в ежедневной поддержке и защите. Очень важно всем нам не забывать об этом, с уважением относиться друг к другу, как это было всегда. Президент подчеркнул: любая дискриминация по национальному, религиозному принципу будет пресекаться.

Также Глава государства акцентировал: в Казахстане есть только один государственный язык – казахский. Все граждане, которые связывают свое будущее с РК, должны учить казахский. Это говорит о патриотизме.

Да, все мы считаем себя патриотами, а значит, должны на деле доказать свою любовь к родной стране, уважение к главному языку государства, который просто обязаны знать. При этом никто не отменяет и не препятствует общению на русском языке, что еще раз подтвердил К.Токаев. Думаю, это должно остудить некоторые горячие головы, внести ясность в ситуацию. Двух мнений тут быть не должно: государственным языком необходимо овладеть без лишних разговоров и уговоров. И очень хорошо, что многие люди в стране, представляющие различные этносы, прекрасно изъясняются не только на своих родных языках, но и на государственном. Вот с кого надо брать пример!

Знание государственного языка каждым гражданином Казахстана послужит дальнейшему укреплению взаимопонимания, дружбы этносов на просторах нашей страны, а вместе с этим - и реализации всех намеченных планов и поставленных задач. Ведь не случайно в названии нынешнего Послания Президента слово «единство» стоит на первом месте: «Единство народа и системные реформы - прочная основа процветания страны».

Ким Светлана, председатель клуба журналистов при Акмолинской ассамблее народа Казахстана, журналист



ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО К. АХМЕТОВУ И ЕГО ПРИСПЕШНИКАМ-НАЦИОНАЛИСТАМ

Прежде чем обратиться к Куату Ахметову и его приспешникам - нашим националистам, коротко о себе, только для того, чтобы зря не тратили время обзывая меня «Манкуртом», «Шала-казахом», «Пророссийским предателем» и т.д. на которое горазды мои казахи - националисты. Я окончил Семипалатинский мединститут по профессии «Педиатр - детский хирург» в 1976 г. С 2011 года создал на казахском языке 4 учебника: «Хирургия» для фельдшеров 576 стр.

«Хирургиядагы мейрбике Ісі» в двух томах - 620 стр., «Педиатриядагы медбике Ісі» в двух томах - 640 стр. «Жалпы патология» - 320 стр. В 42 мединститутах РК по этим дисциплинам обучаются на казахском языке, поэтому считают, что внес свою лепту в развитие казахского языка и меня невозможно причислить к вышеперечисленным категориям.

А что сделал ты - Куат, для развития казахского языка? Да, каждый гражданин РК должен знать казахский язык, хотя бы на бытовом уровне, но насаждать его силой и унижениями - это подло к самому нашему родному языку! Наш язык не нуждается в таких защитниках как вы, а в таких как например, Димаш, благодаря которому за рубежом начали учить казахский язык. Мы остро нуждаемся в переводах на казахский язык мировой и русской, научно-технической и актуальной для жизни литературы.

Ты же лишь организовал самостоятельные проверки продавцов рынков, базаров от Атырау до Павлодара, на предмет - почему нет этикеток на казахском языке и как будут отвечать на казахском несчастные продавцы. Хотя, когда ты сам начинал с пластиковых окон, то этикетки на твоих товарах тогда были на русском языке, и это тогда не очень волновало тебя. Будучи грамотным человеком (а иначе не учредил бы блог «Тіл майданы»), ты почему-то не задумался, что все твои дела антиконституционны, а именно:

Во-первых, 80% названий товаров и терминов не переведены на казахский язык. Любой продавец мог бы тебе ответить: «Хорошо, я тут же при вас перепису этикетку на казахском, только скажите- как будет на казахском, например, «Джинсы» или «Кроссовки», или игрушки «Барби» или «Пуловер» или автозапчасти - «Карбюратор», «Колесвал», «Поршни» и так далее, более миллиона названий. Ни один из твоих приспешников не смог бы дать вразумительный ответ. Ну, а коли сами проверяющие не знают казахских названий, какие могут быть претензии к продавцам! К сожалению, ни один из них не смог такое сказать, так как были запуганы вами. Требование несуществующего и невыполнимого под угрозами, с унижением достоинства продавца, тянет на статью УК РК. А то, что нет переводов на казахском языке, ты и твои приспешники заведомо знали об этом.

Во-вторых, ты и твои приспешники подставили под удар жизнь и благополучие полтора миллионов коренных казахов, живущих в семи приграничных с нами областях РФ на своей исконной земле. Плюс еще полмиллиона казахов, живущих по всей территории РФ в качестве студентов, аспирантов, магистрантов, научных работников, курсантов военных и других силовых Академий или просто членов смешанных семей. Так как завтра, такие же как вы, русские националисты - «Скинхэды» России из-за ваших действий будут прессовать наших казахов на бытовом уровне - на улице, магазинах, столовых и т.д. Хорошо если обойдется просто избиением, а ведь могут довести и до смертельных случаев! Как вы посмотрите в глаза родственникам пострадавших или не дай Бог, убитых российских казахов, когда они придут мстить тебе и твоим приспешникам за смерть своих детей?

В третьих, Конституция от 1995 г. гласит: «Статья 7.»

1. В Республике Казахстан государственным является казахский язык.

2. В государственных организациях и органах местного самоуправления наравне с казахским официально употребляется русский язык.

Поэтому, то что мы говорим на русском языке не является противозаконным. А вот разжигание межнациональной розни является противозаконным. (ст. 174 УК РК)

В четвертых, унижение достоинства продавцов, не имея на то никаких полномочий относится к «Хулиганству» с соответствующей статьей в УК РК. Мне искренне жаль пожилую русскую женщину-продавца в г. Актау, которую вы не только унизили, но еще заставили извиняться за правду!! Ведь и вправду, на месте Актау была безводная пустыня, а форт Шевченко был на расстоянии 30 км., возле водосточника. В начале 60-х годов построили единственную в СССР атомную опреснительную станцию морской воды, подали чистую воду и лишь после

этого все национальности СССР построили город Шевченко, позже переименованную в город Актау. Вся документация строительства была на русском языке, и поэтому она права, говоря: «Что я вам плохого сделала? Этот город построили мы, русские!» Обращаюсь к этой женщине от имени всех адекватных казахов - прошу извинить за унижения, которой Вы подверглись от наших неадекватных казахов (неадекватные - по словам Даурена Абаева). Наверное, ты Куат и твои приспешники, лишь пешки в руках ваших кураторов для создания конфликта между РК и РФ. Потому что одновременно создать проверку во власти и в силовых структурах РК или по их заданию. Это видно хотя бы потому, что после осуждения твоих действий заместителем руководителя Администрации Президента РК Дауреном Абаевым прошло сколько дней, а вам так и не дали правовой оценки. Наоборот, прочел в соцсетях, что ты подаешь в суд на тех бедолаг русскоязычных. Судя по названию твоего блога «Тіл майданы» можно провести аналогию с украинским майданом, так как там тоже все началось с русского языка и закончилось «Майданом». Все-таки, наверное, вами руководят кураторы из США и стран НАТО, так как на Украине посол США - Нуланд ходила по майдану и раздавала пирожки, демонстрируя что ее государство поддерживает силовой госпереворот - «Майдан». Именно США и страны НАТО создают цепь конфликтов по периметру России, отрывая от нее страны Прибалтики, Грузии, Украину, Белоруссию, Молдавию, Азербайджан. Видимо дошла очередь и до нас - Казахстана, и скоро очередная «Нуланд» будет раздавать пирожки вам, за ваше предательство своего народа!

Казалось бы, сколько миллиардов долларов было вложено в развитие казахского языка за 30 лет независимости, но воз и ныне там! За 6 месяцев можно выучить английский язык, а вот за 30 лет не можем выучить казахский. Потому что нет бесплатных эффективных курсов казахского языка, есть лишь на платной основе. А многие нанимают репетиторов чтобы дети выучили наш язык, хотя в школе проходят казахский язык.

Где эти миллиарды, что на них было сделано - общественность не знает. А ведь на эти деньги, за эти годы надо было срочно всю научно-техническую, медицинскую, техническую, биологическую, физическую, по всем отраслям промышленности информацию перевести на казахский язык! И тогда, вам не было бы повода совершать свои рейды, потому что выросла бы своя национальная научно-техническая интеллигенция на казахском языке. Не вы - торгаша, не пастух, не слесарь и другие рабочие вытянут нацию и государство в когорту цивилизованных и развитых стран.

Еще в 1923г Ленин написал: «Тончайший слой научно-технической интеллигенции еще долго будет ломовой лошадью развития государства» Так вот, у нас на казахском языке нет этой «Ломовой лошади», а есть пока только вы - псевдопатриоты и националисты, разжигающие конфликты между казахами и русскоязычными.

Ваш любимый тезис, которым одурманиваете молодое поколение на казахском - это ложь о том, что русские уничтожили нас во время голодомора в 30-32 годах! И вам верят и начинают ненавидеть русских. А на самом деле это устроили наш первый секретарь ЦК КПК - Елсей Ф. Голощекин и когорта казахов во главе с Елсейем Ерназаровым - руководителем Комиссии по раскулачиванию баев и кулаков, одновременно секретарь ЦК и Председатель ВЦИК КазССР. Они издали два документа, на основании которых был устроен голодомор. Это Постановление ВЦИК КазССР от 27 августа 1928 г. «О конфискации байских хозяйств», и Постановление «О мерах уголовной ответственности за противодействие конфискации и выселению крупного и полуполфеодального байства» от 13 сентября 1928г. Оба подписаны кроме Голощекина, еще и шестью казахами, различными руководителями КазССР, среди которых Председатель СНК Исаев, тот же Ерназаров и другие.

Глубоко уважаемые раньше мной политологи как Ж. Мамай и Досым Сатпаев на зарубежных гранты даже создали фильмы о голодоморе с требованием признать это как геноцид. Геноцид - это когда представители одного народа уничтожают другой народ, как например было в 1915 г. когда турки за неделю вырезали полтора миллиона армян и спасли их опять только русские солдаты, во главе с генералом Скобелевым. У нас же это сделали еврей и свои казахи, никто не приходил нас убивать. Поэтому, никакого геноцида не было, и авторы прекрасно знали об этом. Самых русских умерло от голода больше

16 миллионов в те годы, особенно на Поволжье. А ведь о голодоморе одним из первых написал русский Михайлов в книге «Хроника великого джуга», а, например, русские Затаевич и Брусиловский сохранили наши музыкальные произведения и научили нас нотам. Русский язык - это язык науки и знаний! После всего того, что сделали для нас русские, ненавидеть их - это уже психиатрия наших отдельных казахов!

Еще одна ложь - это то, что якобы русская Коммунистическая партия уничтожила нас, казахов. На самом деле отец создателя Компартии Ленина - мордвин, мать полунемка. Террор развязал еврей Троцкий, царскую семью приказал убить еврей Свердлов, ВЧК-ОГПУ создал поляк Дзержинский, а 30-летний ужас ГУЛАГ создали еврей Ягода, страной правили и уничтожили нашу интеллигенцию два - грузина Сталин и Берия. Самых русских в руководстве СССР было не более 40%. Зачем же вы врете и оболваниваете казахскую молодежь, воспитывая в них ненависть к русским? До сих пор нет ни одного завода или фабрики построенного казахом, на казахском языке, по казахским ГОСТам, СНИПам и ТУ! Все что у нас есть - это наследие Советской власти и нелюбимых вами русских.

Прекрасно знаете, что до Октябрьской революции 95% казахов были неграмотными, кроме мулл - на арабском и редких госслужащих на русском. Тогда как, Советская власть и русские привнесли нам в Казахстан тысячи заводов и фабрик, тысячи школ во все селения, участковые больницы во все совхозы и клиники во все областные центры, сотни ВУЗов и техникумов, для малограмотных - ремесленные училища, переименованные в СПТУ и ППТУ. За 10 лет «Ликбеза» устранили тотальную неграмотность.

А какие были педагоги-русские! Меня 7-летнего малыша водила за руку и учила писать Валентина Ильинична Ворогушина, до 4 класса. До 10 класса преподавала прекраснейшую душу и знаниями русские учителя: Г. Островой, В. Черняев, Е. Бисерева, В. Черемнов, Н. Прошунин, В. Катаев, русскоязычные казахские учителя У. Айсеркенов, Т. Кашаганов, Кабира Карабалина, Ш. Каратаева, К. Омаров, Х.С. Жакупбекова и многие другие. До сих пор испытываю глубокую благодарность им всем, как жаль, что при их жизни не успел отблагодарить морально и душевно! После окончания медВУЗа, великолепные русские профессора Н.А. Хлопов и В. И. Нагибин ввели меня в науку, тогда как казах Толухан украл мое изобретение и защитил диссертацию.

Поэтому, в память о своих учителях я никогда не перестану защищать русских, русский язык и обличать вас - националистов! Все пороки нас - казахов, о которых писал великий Абай впитались в вас и до сих пор тормозят развитие Казахстана.

В своем «25 слове» он просил казахов изучать русский язык, так как это язык знаний и выхода в цивилизацию. Чего никак не хотите принять вы - националисты, из-за чего мы отстаем от всех стран. Например, по индексу цитирования научных трудов «SCOPUS» за 2019 г. мы на последнем месте среди 186 стран, после нас только Сомали и Джибути. И это вполне справедливо так как правящая элита сплошь коррумпирована и наукой правили алчные казахи.

Чего стоит такой факт: на сайте грантов МОиН написано, что за поданные в 2018 г. научные проекты, на финансирование в 2019 г. выделено 600 миллионов тенге за научных (!) проект «Поиск залов для научных конференций» и столько же - 600 миллионов за такой же научный проект «Организация выдачи Shik-сертификатов». То есть, свыше миллиарда тенге растащили по карманам организаторов! Вот о чем должна болеть душа настоящего патриота, но увы, вы не патриоты. Давно, на своей инаугурации президент ФРГ Й. Рау сказал: «Патриоты - люди любящие свой народ, националисты - люди ненавидящие чужие народы!» Это про вас, Куат и твоих приспешников!

В эти дни, как и следовало ожидать, по соцсетям разнеслась волна поддержки от таких же как ты, возводя вас в ранг национальных героев. Понеслась критика в адрес Д. Абаева за его слова о «Пещерном национализме» в ваш адрес. А ведь он точно охарактеризовал таких как ты. Из-за вас мы будем поставлены перед выбором развития нашей страны:

1) Если народ Казахстана и правящая элита осудит вас, то мир и спокойствие воцарятся и не будет утечки умов. Потому что, к вашему сожалению, умы у нас на русском языке и только чуть-чуть на английском языке. На казахские только гуманитарные науки, но никак не промышленность, наука и производство.

2) Если ваша поддержка в правящей элите и дальше продолжит вакханалию национализма, то все молодые русскоязычные умы (в том числе и наши казахи) выедут за пределы страны, мы старые русскоязычные уйдём естественным путем, и во власти на всех уровнях останетесь вы - националисты, после чего страна рухнет. Причина - нет «Ломовой лошади» на казахском языке. Нефть и газ скоро кончатся, а научных достижений не будет, особенно после введения латиницы. Территорию страны за долги заберут китайцы и лишь северные и восточные регионы, возможно, войдут в состав РФ, чтобы сохраниться. Как когда-то сделали наши ханы - Абылхайр-хан Младшего жуза, Аблай-хан и Султан Барак от Среднего жуза и ханы Старшего жуза, в течение 40 лет просившиеся под защиту русского оружия Петра-1, затем Елизаветы. Тексты их прошений опубликованы во 2-томе 12-томного издания «История Казахстана из русских источников» выпущенной Институтом истории и этнографии им. Ч. Валиханова в 2005 г по поручению Н.Назарбаева.

Но, тогда джунгары в течение столетия уничтожали казахов, прошли от Восточного Туркестана до Волги и за нее. Калмыкия и Элиста - это их потомки. А сейчас внутренние враги в вашем лице под лозунгом развития казахского языка, за «30 серебрянников» получаемых от западных кураторов, уничтожают собственную страну. Иуды всегда были во всех странах, но у нас, к сожалению, их масса и они организованы правящей элитой. Вот эта настоящая беда, так как возникает угроза национальной безопасности, а силовые структуры в упор не хотят этого видеть, что наводит на мысль о том, что, наверное, они сами в числе организаторов этого бедствия.

Прочел в соцсетях что поэт Маралтай обрушился с критикой на Д. Абаева. Дорогой поэт! Поэзией и филологией не поднимешь страну из мракабесия! Нужны наука, грамотные ученые, промышленность и высокотехнологические производства. А на казахском языке его нет и долго не будет, пока не переведем на казахский язык всю мировую и русскую литературу. Вот куда надо направлять миллиарды, а не на латиницу. Не зря когда-то депутат Г. Карагузова сказала: «Плюнь и попадешь в доктора наук!» У нас свыше 30 тысяч ученых и если бы их труды были значимы и были на казахском языке, какой прогресс ощутили бы мы, все казахи! Но, увы!

Неуважаемый Куат и твои приспешники! Если и дальше будете прессовать русских и русскоязычных казахов, то, наверное, надо будет всем нам организовать в политическую партию всех национальностей под названием «Достык»-«Дружба», чтобы в правовом поле защитить страну и защититься от вас! Учти, что пока что спящая масса русскоязычных национальностей достигает 4-х миллионов, плюс русскоязычных казахов тоже 4 миллиона! Хотя, конечно, правящая элита под нажимом западных кураторов не зарегистрирует его, но что-то надо же делать, во имя будущего наших детей!

PS: Все это я писал несколько лет подряд на казахском языке и отправлял в казахские СМИ РК. Но, ни одна из них не опубликовала, видимо исполняли приказ правящей элиты - не говорите правду, так как полуграмотными людьми легче управлять, чему вы националисты и способствуете, во вред стране и своей нации! Опомнитесь и прекратите натравливать нас друг на друга!

Не забывайте, что если бы русский народ (погибло 24 миллиона) вместе с нашими казахстанцами (500 тысяч воинов и 500 Героев Советского Союза) не победил бы в Великой Отечественной войне, то ни ты Куат, ни твои приспешники не родились бы вовсе, так как фашисты убили бы всех наших родителей как неарийскую, второстепенную расу, вместе с русскими, славянами, цыганами, евреями и так далее. Не помог бы и наш предатель Мустафа Шокай, который ездил по концлагерям и формировал «Туркестанский батальон» да не успел. Умер в декабре 1941 г. Но, такие как вы продолжили его дело и несколько тысяч казахов воевали на стороне немцев, против нас. А вы Шокаю памятник ставите в Кызылорде. Мой дед фронтовик с 1941 по 1945 г. воевавший с фашистами если бы был жив расстрелял бы всех, кто это сделал, а заодно и таких как вы - ущемленных националистов!

С уважением, и призывом ко всем здравомыслящим казахам - остановить надвигающуюся беду, Алмас Коптеуов.

Статья была ранее опубликована в газете «Кокшетау сегодня» №32 (368) от 19 августа 2021 года. Для газеты «Вестник АРСЫ» предоставлена автором. Некоторые высказывания автора могут не совпадать с позицией редакции.

E-mail: kopteuov52@list.ru

СОХРАНЯЯ НРАВСТВЕННОЕ ЗДОРОВЬЕ НАРОДА

30 лет исполняется в этом году общественному объединению «НҮР-АНА элемі», рождённому под названием «Лига женщин-мусульманок» и входящему в состав Ассамблеи народа Казахстана Павлодарской области.

Наша справка

Павлодарский филиал общественного объединения «Лига женщин-мусульманок Казахстана», ныне общественное объединение «НҮР-АНА элемі» образовано в 1991 году. Цель создания – возрождение и пропаганда обычаев и традиций казахского народа, изучение языка, истории, культуры, воспитание казахстанского патриотизма. При ОО «НҮР-АНА элемі» действуют вокальный ансамбль «Ару-Ана», клуб снох «Мейірім», молодежное крыло «Нұр Болашақ». ОО «НҮР-АНА элемі» взаимодействует с музеем литературы и искусства имени Бухар Жырау, домом-музеем песенного творчества имени Майры Шамсутдиновой, историко-краеведческим музеем им. Г. Потанина и тесно работает с учреждениями образования, детскими домами области, домом-интернатом для инвалидов и престарелых. Основной формой сотрудничества является показ народных обрядов и обычаев, организация благотворительных акций и концертов.

ОО «НҮР-АНА элемі» имеет свои филиалы в городах Экибастуз, Аксу и Ақтоғайском, Баянаульском, Железинском, Иртышском, Майском, Павлодарском, Успенском, Щербактинском районах, районах Аққулы и Терекөл.

Беседуем с председателем ОО «НҮР-АНА элемі» Б.Ш. Максимова.

– **Бакытжамал Шахановна, вспомните, с чего начиналось ваше объединение.**

– Начиналось оно в 1991 году с «Лиги женщин-мусульманок». Казахстан заявил о своей независимости, стали активно возрождаться народные традиции обычаи казахов. Женщине-матери традиционно отводилось в них особое место – как хранительнице семейных ценностей, хранительнице очага, хранительнице нравственного здоровья народа. Даже казахский язык у нас называют ана тілі, что означает язык матери, материнский язык, родной язык.

У истоков нашего объединения, тогда Лиги женщин-мусульманок, стояла Зара Кабдышевна Кожамбетова – талантливый педагог, неравнодушный человек, женщина-мать высоких моральных качеств. Мы храним память о ней, учредили нагрудный знак её имени, которым награждены сорок активных участниц нашей организации. Знак номер один получила Нуршат Нургалиева, состоящая в Лиге женщин-мусульманок со дня основания и до нынешнего времени.

– **А вторым знаком были награждены вы, Бакытжамал Шахановна... Вы ведь тоже много лет активно трудитесь на этом поприще...**

– Да, я с 2013 года возглавляю общественную организацию «НҮР-АНА элемі».

– **Деятельность её многогранна и многопланова. Расскажите хотя бы о некоторых направлениях.**

– Мы работаем со всеми поколениями казахстанцев – от самых маленьких и школьников до людей зрелого и преклонного возраста. И для каждой возрастной группы есть свои проекты – благотворительные, образовательные, просветительские, патриотические. Главная цель – донести до наших соотечественников всё лучшее, что было и есть в традициях, обычаях, культуре у наших предков. Это праздники, фестивали, конкурсы, конфе-



ренции и «круглые столы», массовые и камерные семейные мероприятия и многое другое.

– **Приведите хотя бы несколько примеров.**

– Ну, взять хотя бы Наурыз – один из главных народных праздников, символизирующий начало нового года по природному календарю. Теперь он проводится как многодневный, когда каждый день имеет свой глубокий смысл. Эти дни – приветствий, природы, памяти предков и благословений, истории, добрых дел, спорта и мастерства, мудрости знаний, национальной кухни, почтения – охватывают по сути все области жизни, духовного очищения человека. И наша организация начинала культивировать такое отношение к Наурызу ещё до того, как оно было объявлено повсеместно.

– **Многим пришлось по душе организуемые вами праздники и фестивали...**

– Да, среди таких можно назвать традиционный ежегодный фестиваль «Бесік жыры». Это – песенное творчество, когда женщины-матери поют колыбельные песни на разных языках. Придумали этот фестиваль мы, а участие в нём теперь принимают все этнокультурные объединения. Представляете, как это красиво, волнующе и значимо! По итогам этих фестивалей выпущено два сборника колыбельных песен.

– **А праздники?**

– Один из полюбившихся землякам – тоже очень красивый – «Сабатой» – праздник кумыса, когда в гораду угощают традиционным казахским целебным напитком горожан – с установкой нарядных юрт, организацией дастарханов, соблюдением всех традиций. На «Сабатое» чествуем наших активистов, вручаем кубок «Асыл еже».

– **Расскажите про образовательные проекты.**

– Мы тесно сотрудничаем со школами города – 9-й, 10-й, 21-й, 25-й, Дворцом школьников. Провели интересную и содержательную областную олимпиаду по географии и краеведению, посвящённую памяти Зары Кабдышевны Кожамбетовой. Приготовили специальный кубок победителям.

В рамках республиканского проекта «Мын бала» по изучению казахского языка детьми некоренных национальностей приняли участие 35 школ, 58 детских садов и 25 колледжей области. Мы участвовали в этом проекте в качестве членов жюри, отбирали лучших для участия в следующих турах – до областного и республиканского. В результате повысился интерес к изучению детьми государственного языка.

На конкурсе триязычия в республике победила наша апашка Астерхан Шойынбаева – преподаватель английского языка. Пела на трёх языках – русском, английском и на казахском – «Көзімнің қарасы».

Пенсионерка, она победила молодых участниц. Были у нас в гостях иностранцы – она пела для них на английском. Они – афроамериканцы – пообещали в следующий раз спеть для неё на казахском.

Наша Гайша Абдрахманова заняла первое место на конкурсе песен Розы Баглановой.

– **У вас был проект, приуроченный к 175-летию Абая и есть уже даже онлайн-проект...**

– Первый пропагандирует творчество Абая и в нём принимают участие все национально-культурные центры, передавая учреждённый нами для этой цели кубок. Этот проект станет ежегодным.

А ещё у нас есть теперь ютуб-канал в Интернете, на котором наши апашки читают народные сказки внукам. Там прошло уже 30 таких трансляций. То есть, стараемся идти в ногу со временем.

Приняли участие в республиканском празднике «День домбры». И вообще активно работаем по программе «Рухани жаңғыру» и проекту «Сыбаға». Провели в рамках первой специальной экспедицию в священный для нашей страны город Туркестан, побывав в сакральных местах – мавзолее Хаджи Ахмета Яссауи и других. Такой подарок нам сделал тогдашний аким Павлодара Нуржан Ашимбетов, нашедший спонсоров для поездки 25 наших апашек. И было это на священный праздник Курбан-айт, за что мы благодарны Нуржану Кемеровичу.

Кстати говоря, среди наших активисток есть семь Қажы апалар – тех, кто совершали хадж в Мекку.

– **Ваша организация известна и благотворительными делами.**

– Это одно из важных направлений нашей работы. Многие мы делали в этом плане во время пандемии. Наши апашки – женщины, как правило, небогатые. Но нашли возможность за счёт личных средств приобрести 25 тонометров для провизорного госпиталя. Во время месяца Рамазан навестили в доме престарелых единоверцев, соблюдающих мусульманский пост ораза, и организовали для них ауызашар – благотворительный ужин.

Работаем и со спонсорами: среди наших партнёров и добровольных помощников председатель Ассоциации деловых женщин, депутат областного маслихата Аурика Георгиевна Дяк, член областного совета матерей АНК Акимкулова Гауһар, Жамиля Ерназарова. Вместе мы приходим к Дню защиты детей в детский дом – со сладостями, комплектами детской одежды.

Есть у нас центр матери и ребёнка, где временно находятся молодые женщины с детьми, оказавшиеся в сложной житейской ситуации. Им тоже помогаем, Аурика Георгиевна Дяк организовала там курсы, на которых эти женщины обучаются навыкам парикмахеров, маникюристок и другим, чтобы затем найти работу.

Сотрудничаем с Домом юношества «Жас ұрпақ». Знакомим воспитанников с казахскими обрядами. Одна из воспитанниц, Ирина, решившая связать судьбу с парнем-казахом, очень хотела свадьбу по казахским обычаям. И мы в этом помогли – даже обряд с участием құдалар (встречи сватов) был. Надели ей красивые серёжки. Они теперь живут в Экибастузе, Ирина состоит в нашей организации, родился у них с мужем ребёнок, и молодую семью опекает наш филиал в этом городе. Ну и мы тоже о них не забываем. А в «Жас ұрпақ», пока не было карантина, проводили мастер-классы по рукоделию, приготовлению национальных блюд, казахским обрядам.

Участвуем, конечно, в республиканском благотворительном марафоне, приуроченном к 30-летию независимости республики, как и в четырёх базовых проектах Ассамблеи народа Казахстана. Это: формирование общегражданской идентичности, духовно-культурная популяризация казахстанского многообразия этносов, развитие института медиации, полиэтнический Казахстан: этнокультурный генезис. Тут есть где приложить руки и Совету матерей Ассамблеи народа Казахстана Павлодарской области, который мне доверено возглавлять.

– **Чтобы вы ещё хотели добавить к нашему разговору?**

– То, что нас поддерживает государство, местные органы исполнительной власти и, прежде всего, КГУ «ҚОҒАМДЫҚ КЕЛІСІМ» (Дом Дружбы) управления информации и общественного развития Павлодарской области, руководителем которого является Құлжан Нұрлан Мұқатайұлы. КГУ «ҚОҒАМДЫҚ КЕЛІСІМ» ведётся работа по обеспечению деятельности АНК области, организации поддержки этнокультурных общественных объединений и организаций в их работе, направленной на реализацию задач Ассамблеи народа Казахстана. Целью деятельности Учреждения является укрепление национального единства, общественного согласия, создание эффективной системы организационного, финансового и материально-технического обеспечения функционирования АНК, проведение общественно-массовой, научно-аналитической, информационной работы. У каждого центра имеется куратор из числа сотрудников КГУ «ҚОҒАМДЫҚ КЕЛІСІМ». Куратором нашего областного ОО «НҮР-АНА ЭЛЕМІ» является Типанова Гульнара Муратовна – руководитель отдела по аналитико-методической работе и научно-экспертному сопровождению.

К нашему юбилею хотелось бы обновить молодёжные национальные костюмы для наших участников художественной самодетельности. У нас ведь ещё и хор, и танцевальный, вокальный, хореографический коллективы. Открыли книгу «Алтын есімдер» – «Золотые имена», в которую заносим тех, кто внёс наибольший вклад в то, что мы делаем.

Хочу также сказать доброе слово о наших активно работающих филиалах – Ақтоғайском, Успенском, Щербактинском, Иртышском, городах Экибастуз и Аксу, районе Аққулы, активнее стал работать Павлодарский филиал и другие. Все мы работаем по единой программе, ещё и поэтому нам многое удаётся.

Остаётся добавить, что за активную общественную деятельность председатель общественного объединения «НҮР-АНА элемі», председатель Совета матерей АНК Павлодарской области Б.Ш. Максимова награждена орденом «Құрмет».

Юрий ПОМИНОВ.



ЧЛЕНЫ АНК ПРОВЕЛИ МЕРОПРИЯТИЕ НА ХОЛМЕ БУКПА

Члены Акмолинского отделения Ассоциации русских, славянских и казачьих организаций Казахстана провели акцию на холме Букпа.

На пленэре члены общественных организаций обсудили Послание Президента народу Казахстана. Председатель ОДКБ Г.В. Осиненко выступил со вступительной речью и разъяснил основные положения Послания.

Члены организации поделились своими предложениями по развитию государственного языка, роли Ассамблеи народа Казахстана в укреплении межнационального согласия, формировании казахстанской идентичности, реализации отдельных пунктов казахстанского патриотизма.

Завершилось мероприятие концертом творческих коллективов ОДКБ.



№ 38-39 сентябрь 2021 г.

информационно-ежемесячное издание объединения юридических лиц «АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на учет №16217-Г от 15.11.2015 г.

Редактор:
Н.Н. Вшивцева

Корреспонденты:
Л. Кательникова
Н. Казорина
Л. Доброта
О. Сингурова

Руководитель проекта
В. Божко

Адрес редакции:
г. Нур-Султан, ул. Родниковая 47,
Телефон: 8 (7172) 74 60 56
Факс: 24-32-21

Учредитель:
ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана»

Газета отпечатана в типографии ТОО «Импрайм» г. Нур-Султан, ул. Жубанова 24/1
Телефон: 8(7172) 93-98-25
E-mail: bm_2009@bk.ru

Тираж 3000 экз.
Территория распространения - РК
Печать офсетная
Заказ № _____

